Giải bài 30 trang 79 sách giáo khoa hình học lớp 9 tập 2
Đề bài

[image: image1.jpg]Ching minh dinh i d3o ciia dinh i vé goc tao bdi tia iép tuyén va day cung, cu thé Ia
Néu BAz (v6i dinh A ndm trén mot dudng tron, mét canh chira day cung AB), 6 sb do bing nira
6 do cla \overparen(AB] céing day d6 va cung nay ném bén trong gc 46 thi canh Az 13 mot tia tidp
tuyén cila dudng trén (h.29).
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Hướng dẫn giải

+) Trong một đường tròn, góc nội tiếp và góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung cùng chắn một cung thì có số đo bằng nhau và bằng nửa số đo cung bị chắn.

Đáp án bài 30 trang 79 sgk giải tích lớp 9

Cách 1 (hình a). Chứng minh trực tiếp
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[image: image4.jpg]Ké OH L AB tai H va cét (O) tai C nhu hinh vé.

Theo g thiétta o6 BAz — 2saAB.

Lai c6: 0s = saAC = 3saAB (goc & tam chén cung AC).

Suyra: BAz = O;.

Ta cs: Oy + OAB = 90° (téng hai goc nhon trong tam giéc vudng O AH)
= BAz + OAB = 90° hay OA 1 Az.

Vay Az phai I tiép tuyén cia (O) tai A.




Cách 2 (hình b) Chứng minh bằng phản chứng.
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[image: image6.jpg]Néu canh kia khdng phai la tiép tuyén tai A ma la cat tuyén di qua A va gia sir n6 cit (O) tai C thi
BAC 1a goc ndi tiép.
‘Diéu nay tréi v6i gia thiét. Vay canh kia khdng thé 13 cét tuyén, ma phai Ia tiép tuyén Az.
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